



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-2KINGS-009

列王记下 17:1-23

查克 史密斯牧师主讲

题目：衰败的原因

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考主的话语。
这次我们看列王记下 17 章，我们要讲北国以色列的衰亡。
列王记下 17 章 1 节说：『犹大王亚哈斯十二年』。
亚哈斯是南国的王。

列王记下 17 章 1 和 2 节：

- [1] 以拉的儿子何细亚在撒玛利亚登基作以色列王九年。
- [2] 他行耶和华眼中看为恶的事，只是不像在他以前的以色列诸王。

打从耶罗波安作王开始，每一个以色列王都没有跟随耶和华。打从耶罗波安起，也就是以色列分为南北两国开始，以色列所有的王都行耶和华眼中看为恶的事。有意思的是，王怎么行，百姓也效法他。老百姓是跟随神，还是离弃神，多半受到在位君王的影响。现在圣经说，亚述王上来攻击他们。

列王记下 17 章 3 和 4 节说：

- [3] 亚述王撒幔以色上来攻击何细亚，何细亚就服事他，给他进贡。
- [4] 何细亚背叛，差人去见埃及王梭，不照往年所行的与亚述王进贡。亚述王知道了，就把他锁禁，囚在监里。

以色列王把该进贡给亚述王的金钱送给埃及王，来雇用他们的军兵，以对抗亚述。

列王记下 17 章 5 和 6 节说：

- [5] 亚述王上来攻击以色列遍地，上到撒玛利亚，他们围城，把以色列王捆起来，投入监牢里，他们围困撒玛利亚三年。

[6] 何细亚第九年亚述王攻取了撒玛利亚，将以色列人掳到亚述，把他们安置在哈腊与歌散的哈博河边，并玛代人的城邑。

这时，神开始数算以色列的过犯。以色列曾经是一个强大的国家，百姓被称为神的子民，但神一一列举对他们的指控。神指出，为什么以色列会变得这么软弱无力？为什么他们会被敌人打败，甚至被消灭？

列王记下 17 章 7 节说：『这是因以色列人得罪那领他们出埃及地、脱离埃及王法老手的耶和華他們的神，去敬畏別神』。

第一个指控就是，他们没有达致神对他们的期盼，没有达到神给他们定的目标。他们犯罪，得罪耶和華，去尊崇、敬拜、事奉別神。其中部份原因是因為他们误解了自己的历史。他们没有察觉到，是神使他们成为强国；是因为他们与神的关系使他们强盛；是神带领他们出了埃及；是神带领他们经过旷野；是神领他们进入应许地；是神使他们拥有那地，并打败敌人。但他们误解了他们的历史，以为他们的强大和胜利是由于别的事，是因着其他的神。

耶罗波安王为他们铸造了两个金牛犊，一只安在但，一只安在伯特利。他对百姓说：「这就是领你们出埃及地的神。」他们就离弃了那又真又活的神，转去拜用他们自己的手所造的假神。

人总是要有一个敬拜的对象。这是我们天生的需要，我总得拜某样东西。我的内心总有一个空洞，需要把它填满。这是一种属灵的空洞，我必须要把它填满。如果我不用又真又活的神来填满它，就会用一些毫无意义的垃圾来充满它。就像今天的人文哲学主义者说的一样，我会采取信心的跳跃。我必须作信心的跳跃。因为他们说现实的层面只是令人失望，而人又不能生活在失望之中，所以，人必须采取信心的跳跃，向上跳跃，登上非理性的宗教经历层面上。因此，今天的世界充满了非理性的宗教经历。当人离弃了那又真又活的神的时候，他就会来者不拒，把任何东西都吸收进去。他会相信愚昧的事；他会相信虚无的事；他会去敬拜和事奉造物而不敬拜造物主。他开始去膜拜并且满足他肉体的需要和肉体的欲望。

以色列子民得罪了耶和華，他们离弃神，但却想用敬拜其他假神来填补心灵的空虚。他们完全误解了他们的历史，而且把他们自己民族的伟大归功于自己的民族特性，说：「我们是坚强的民族。我们是精力充沛的民族。我们是聪明的民族。我们有民主的政府、自由的经济体系。就是这些使我们的国家伟大；使我们的民族强大。」

于是，他们开始把国家的伟大和强大归功于这些因素，却没有想到他们的国家是建立在对神的信仰上。神是他们的力量，因为神是整个民族的核心，所以他们这民族才会因着敬拜和事奉神，而具有道德的力量在心中，也因此使他们拥有力量。

但是，当把百姓和国家连接在一起的平台、当这些道德平台开始腐化、开始朽坏的时候，国家必然无法支持得很久。以色列民的道德平台腐烂到了极点，实在败坏不堪，所以这国家就无法继续支持下去。

列王记下 17 章 9 到 15 节继续说：

- [9] 以色列人暗行不正的事，违背耶和华他们的神，在他们所有的城邑，从瞭望楼直到坚固城，建筑邱坛；
- [10] 在各高冈上、各青翠树下立柱像和木偶；
- [11] 在邱坛上烧香，效法耶和华在他们面前赶出的外邦人所行的，又行恶事惹动耶和华的怒气；
- [12] 且事奉偶像，就是耶和华警戒他们不可行的。
- [13] 但耶和华藉众先知、先见劝戒以色列人和犹大人说：「当离开你们的恶行，谨守我的诫命律例，遵行我吩咐你们列祖，并藉我仆人众先知所传给你们的律法。」
- [14] 他们却不听从，竟硬着颈项，效法他们列祖，不信服耶和华他们的神，
- [15] 厌弃他的律例和他与他们列祖所立的约，并劝戒他们的话，随从虚无的神，自己成为虚妄，效法周围的外邦人，就是耶和华嘱咐他们不可效法的；

这就是追随虚妄的必然结果。你就变得虚妄。虚妄这个词的意思是空虚。你追随空虚，就会变得虚妄。

有意思的是，今天人们所追求的快乐就是在追求虚妄。今天，人们的目的似乎就是寻求快乐。我们在心思意念里，都有这种思想，就是要怎样做才让我快乐！每个人都能完成：「快乐是怎样、怎样……」这个句子，能给快乐下定义。因为每个人在自己的思维中，都有一套怎样使自己快乐的想法。有人认为，快乐就是在银行里有一百万元存款。但银行可能明天就倒闭！快乐是拥有一艘游艇；快乐是在海边有一栋洋房；快乐是……等等等等。

其实，真正的快乐，是与神建立正确的关系。其他的情况，都只是在寻找快乐而已。很多时候，我们所寻求的快乐，都是一场空，无法让我们得到满足。它们可能会带来短暂的兴奋、短暂的快乐、短暂的喜悦，却不能带来真正持久的快乐。

提供本节目的史密斯牧师回忆他在大学念书的时候，怎样在晚上寻找刺激，找乐子。他说，他们总是为了想找刺激而做一些事情。比方说，他们以前常在电车拐弯的轨道上抹上油，然后坐在路边看着电车的轮子在那儿不断空打转，他们全都笑作一团。他说，现在的孩子没电车可乘坐了。啊，太有趣了！第二天晚上，他们又去找别样东西来玩。这种快乐不能持久。只有十到十五分钟的兴奋感，不会持久。

世人所追求的总是虚妄，他们都变为虚空。

列王记下 17 章 15 节说：『厌弃他的律例和他与他们列祖所立的约，并劝戒他们的话，随从虚无的神，自己成为虚妄，效法周围的外邦人，就是耶和華嘱咐他们不可效法的』。

这里有件事，是我们必须注意的，因为今天有强大的压力要我们照着做，就是：要我们行事为人与周围的世人一样。今天，在我们周围的世界是被人文主义哲学所控制。这种思想认为，没有什么事物的本身是真正的邪恶或错误的，因为没有绝对的善或恶。他们认为，对与错、善与恶，都是相对的，取决于你的文化、你的背景、你居住的地区和社会上的风俗。一个社会的风俗习惯往往决定了事情的是非对错。所以社会学家以新几内亚、南美印地安人土着及爱斯基摩人等的风俗习惯作例子，来证明任何关系对某个特定的社会来说，都是可接受的、是好的。因此某种关系的对与错与否，完全取决于你的社会。

这是不对的！道德是有它的绝对标准。神已经规定了这些绝对标准。但是以色列人却犯错，去追随四围列国的社会风俗。就因为他们在神面前败坏的那个社会的风俗，而在神面前败坏了。就是因为他们在神面前败坏的缘故，所以遭到毁灭。这个国家的伟大和力量突然被倾覆了。他们在道德上衰败、在属灵上软弱了。随之而来的，是他们的国家灭亡了。因为一个民族真正的力量是建立在它的道德基础上。一个国家是由道德基础来支撑的。

神差遣祂的仆人、先知们，大声疾呼，反对他们的生活方式。但这些先知们却被指责，说他们顽固、心胸狭窄、食古不化、太小气。百姓硬是不听先知的警告，所以国家灭亡了。神又给他们许多别的警告。神容许他们衰败，真的！甚至让他们与一些小国打仗也打输了。虽然不是完全被打败，但他们曾经一度统治摩押，连摩押人也背叛他们。摩押人不是一个什么大的民族，也不强大，只是一个区区小国而已。但以色列竟然是这么弱，连摩押都打不过，也无法重新掌握对她的控制权。以东人看到摩押也能得胜，他们也决定摆脱以色列的控制。还有其他的小国，一个一个看到以色列的软弱，就来攻击以色列。以色列人跟他们对抗，却没办法赢得一场决定性的胜利。甚至在那个时候以色列还认识不到自己的软弱。

在那个时候，以色列人就像参孙一样受蒙骗了。参孙的头发被剃光，他在神面前起的誓言也无效了，然而他却一点也不知道自己已经像平常人一样的软弱了。当大利拉说：「参孙啊，非利士人拿你来了」。他说：「我要像前几次一样，出去活动身体」，却不知道耶和華的灵已离开他了。结果，他被非利士人抓住，因为他已经失去了圣灵的大能，跟平常人一样软弱。

没有神，我们的国家也会像别的国家一样的软弱。史密斯牧师说，今天，美国已经离弃神。神已不在美国人民的心中，不是他们生活的核心了，尽管他们的钱币上印着「我们相信神」这几个字。这看来似乎很滑稽。尽管圣经曾是美国公立学校的第

一本，也是唯一一本教科书，但现在因着最高法院的判决，他们甚至不能在公立学校开圣经课，让学生自主选修；也不能在课堂上公开祷告。

亡国总是令人伤心的。眼睁睁地看着一个昔日是那么强盛、荣耀的国家，渐渐走向衰亡，站在那里无法给予挽救，而且尽管知道却也束手无策，总是可悲啊。史密斯牧师说，今天，美国也是走向衰亡的痛苦中。从前出现在以色列的光景，今天也同样出现在美国。美国人民已经背弃了神。物质主义、享乐、知识的追求成为他们生命的主要追求目标。他们已经离开了那又真又活的神。所以他们软弱了，却偏偏不察觉是神使他们强大的；是神赐他们恩典使他们成为一个强国。史密斯牧师又说，他们开始把国家的伟大归功于别的东西，赞扬自由经济体系，或民主政府体系等，而不为神的大能和祂所成就的一切去赞美和感谢祂。

在列王记下 17 章这里，神宣告祂对以色列人的指控。在第 23 节，神作了结论，说：『以致耶和華从自己面前赶出他们，正如藉他仆人众先知所说的。这样，以色列人从本地被掳到亚述，直到今日。』这是列王记下 17 章 23 节。

主前 721 年，北国沦陷于亚述。亚述王有一个习惯，就是把一个地方所有的人全部迁移出来，带到其他地方去，分散他们，然后再重新安置到其他各地，让他们无法聚在一起，组成一个联合的组织来反抗任何发生在他们身上的事。所以亚述就是这样对待以色列。他们被分散，北国十个支派四散到了各地。

好，今天我们查考到这里，下次继续看列王记下 17 章。请按时留意收听。

亲爱的查克老师，我有个 16 岁的女儿，她想与男朋友约会。我们有两个女儿，所以希望您能指教我们圣经是怎么谈到约会的。

当我们的孩子到了他们真的想约会的年龄，那么为人父母就得知道他们要开始约会了。我想，父母必须要给他们提出一些限制，比如约会的时间可以到几点钟？他们要去什么地方约会？作为有智慧的父母，我们应该要有这种起码的监测，因为今天的年轻人太容易闯祸了。

至于几岁才可以开始约会，现在有人认为是 16、17 岁大概可以被接受。主要是要看这孩子有多成熟。我知道，很多 16 岁的孩子还是非常不成熟，但有些也成熟。所以我不认为，你可以真正指定哪个岁数。关键还是在于孩子够不够成熟。